

FOGLALAT: Magyar- és Erdélyország (kinevezések; nyitra-'s pozsony-megyei tisztújítás; erdélyi országgyűlés munkálata; tudósítások a' majus 5ki 's 15ki zivatar pusztításáról; Brankovan herceg hagyománya; Abauj megye színészeti részvénytársasága; gróf Haller László †; különféle; komárom vármegyei munkához ügye; utezai koldulást szüntetés Pozsonyban; palotai földrengés 's a' t.) Spanyolország (cortesgyűlési munkálatok; Lopez, Cabalero és Calvo de Rosas zendítő merénye; Cuenza és Saragossa vizsgálódása a' kormányat; hadi dolgok; elegy.) Anglia (alsó és felsőházi indítványok 's viták; nottinghami inség 's a' t.) Franciaország páirkamrai 's követházi vitakozások; Bugeaud fölszólítása 's a' t.) Schweiz; (pénzügy) Németo szág; Németalföld; Törökország. (ezirkas-sai 's georgiai mozgalmak.) Amerika. Elegyhír. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízállás.

MAGYAR ÉS ERDÉLYORSZÁG.

Ö es. kir. felsége f. h. 8rol költ kabinetel rendelése által. Jeszenszky Károly kir. tanácsnokot az ausztr. cs. Leopold rend kiskereztessévé; april 22ki határozatában pedig Bell Sámuel udv. inokot, az erdélyi kir. udv. kancellariánál számfelötti fogalmazóvá, nevezni méltóztatott.

F. é. apr. 5kén költ kir. rendelés által Medgyes-székbe consulnak Heydendorf Mihály volt pénztárnok, székbirónak, pedig tanácsos Schuster József veveztek ki.

N. Szeben majus 3dikán. A' m. apr. 27ikén tartott hetedik országos ülésben a' névjegyzék tárgya vitakozás alá vétetvén, ennek vizsgálásával fölt el ezen ülés, úgy a' 28. 's 29diki és majus 1so napi nyolcadik, kilencedik és tizedik országos ülés is, melly tárgyban ez utóbbi ülésben, az országos elnök határozat-nyilvánítása szerint ő fölségéhez annak idejében teendő aláztos felírás határozaték. — Május 2ik és 3dik napján az itteni országos vásár miatt nem tartattak országos ülések. Erd. Hír.

Nyitra megye mult számunkban érintett tisztújítása egyéb következményei ezek: sz. bírák lettek, a' felső nyitrai járásban, Deseő Sándor; alsóban, Rudnyánszky Miklós, vágújhelyiben, Ocskay Sándor; szakolcaiban, Victorisz József; bajmócziban, Bossányi Simon; bodokiban, Sooky József. Aljegyzökké, Gasztényi János és Battyáni Ferdinand; főügyészzé, Turcsányi Antal, alügyvédekké Besznák Alajos és Sándor Rudolf. Hadí pénztárnokká, Boronkay Lajos, házivá pedig Ocskay Antal választattak.

Pozsony megye is e' hó 11én tartá tisztújítását, következő sikerrel: első alispán, Bittó Benjámín, fölkiáltás által hivatalában meghagyaték; 2od alispánnak Németh János választaték. Főjegyző lett, Petőcz György; aljegyzők: Jankó Mihály főjegyzői ranggal, és Somogyi Antal; főpénztárnok, Takács Zsigmond; fő sz. bírák: a' pozsonyi járásban, Dóka László; nagyszombatiban, Buzinkay Ignác; külsőben, Thebery Ferenc; csalóközi felsőben, Földes Joákim; alsóban, Vermes Vincze; a' hegyentőliban, Boldizsár Antal. Alsóbírák: a' pozsonyi járásban, Nagy János; nagyszombatiban, Szász Alajos; külsőben, Németh Sándor; csalóközi felsőben, Olgyay Miklós; alsóban, Prileczky István; 's a' hegyentőliban, Rajner Endre. Főügyészek: Bacsák Miklós és Bittó Károly; alügyészek: Földes Boldizsár 's Bittó Maximilian.

Hazánk 's Erdélyország több részéből érkeznek még folyvást uralkodó fejedelmünk születés-napja ünnepléséről szóló tudósítások; jelesen: Nagyváradról, Nyiregyházáról, Déváról, esik-sz. Györgyről, Vingáról 's a' t. Ez utóbbi kiváltságos városban még ünnepélyesbbé tevő e' napot az utjonan nevezett kir. kamrai biztos, ippí Bydeskúty Lajos, fényes beiktatása, felsőeőri Pyerker István, kamrai igazgatóság táblabírája által. —

Előbbi lapjainkban f. h. 5ki förgetegről közölt tudósításinkat újabb szomorító hírek szaporítják hazánk külön részeiből. Ugyanis Esztergamból írják, hogy a' Tamás hegyről egy szírt lezuhanván, egy házat egészen rommá tön, két gyermeket eltemete 's a' szomszéd házat is tetemesen megsérté, legelőrtül visszatérő több barnot pedig agyonzúzott. Másnap egy holttestet vontak ki a' Dunából. Pómáztul tudósítatunk, hogy ott a' zivatar a' vetésekben 's szőlőhegyeken iszonyuan pusztított. Ezenkívül két zsidó is áldozatja lett, kik Ö-Budáról, a' vihar daczára kiindulván, könnyű öltözetben, négy óraig szakadatlanul tartott vihar elleni küzdésök után elértek ugyan Pómáz alá, de lakhelyüktől a' rohanó vizek árja által elzárattak; midőn pedig mindenre elszánva a' víznek indultanak, azonnal mélyen sülyedtek a' jéghideg iszapba, mellyből később kivonattak ugyan, de minden szorgalom mellett sem leheté őket többé életre hozni; egy velök utazott 12 éves gyerkőze éltét azonban mégis szerencsés volt megtarthatni, fáradhatlan buzgalmu segítségével, Radics József orvos ur. — A' főnebbiekhöz hasonló kártekonyságrul panaszkodnak a' mátra-'s felsőbb vidéki gazdák is.

Szolnok, május 12én. Az idő eddig kedvező vala vetésink 's mezőinkre, mert a' sűrű esőzés 's többszöri zápor böven ellátá szükséges nedvel. Buzánk olly gyönyörű, hogy több helyen már csaknem dőlni készül, 's a' tavasz elején ritkásoknak látszott repce-földek is elárasztvák buja virág-özömmel. Mind e' szép reményét az alföldnek azonban tetemesen csökkenté a' f. h. 5én beállott iszonyu szélvész-kísérté hideg zápor, melly a' juhos gazdák-nak is törmérdék kárt okozott. Ugyanis többen, látván az őszi 's téli nyavalyák által elsatnyult juhokról a' gyapjút hulladozni, megnyíraták azokat, 's most ezenkint hullottak el a' dermesztő hidegben takaró nélkül szédelgett állatok; mi főleg a' szegénységre nézve annál fájdalmasb csapás, mivel takarmány szüke miatt a' bárányok

nagyobb része is elhullott. Szerencsésnek tartja magát vidékünk minden birtokosá, ki juhainak egy harmadát is megtarthatá. A' nyájak ezen általános kevesbülte minden esetre magosbra szóktetendi a' gyapju árt. — A' marhadög már egészen megszűnt ugyan, de annál fájdalmasban érezhetők a' takarmány szüke miatti rosz teletetés gyászos következményei, mellyek közül főleg említendő, hogy az elhullott vagy erejüket vesztett igás barmok helyett emberek kénytelenek a' száraz malmokat forgatni, sőt borzadva láttunk boronát is vonatni emberek által! Ennyi inséget csak huzamosb idő lefolyta orvoslandhat. A' Tisza 's Körös vize elönté réteinket; egyéb helyen már megkezdtük a' kaszálást, de a' gyakori hideg esőzés romlással fenyegeti a' kövér füvet.

Budapest, május 17. Testvérvárosunk lakasi mindig türethetlennül várják pünkösöd másod napját, az évenkint ekkor a' budai hegyek közt tartatni szokott ünnep kedvéért. Az ohajtott nap földelállén ezenkint hullámozott már első pütmallatkor a' külön rendü rangu 's koru sokaság Buda regényes hegyei 's völgyei virító tömkelegébe. A' kün mulattak számát 12ezerre tehetni. Délig türethető volt az idő, azonban délután 4 órakor folytonos dörgés 's villámlás közt szakadni, kezdé a' zápor, mintegy fél óraig növekedve hullott; ekkor mintegy 10 perczig megszűnvén, a' mulatók seregesül Buda felé siettek, de alig haladhattak néhány száz lépésnyire a' hegyi mély utakban, midőn újra zuhogni kezdé a' zápor 's felhőszakadássá alakult. Növele a' zavart a' több helyen iszonyu robajjal lesújtó 's előfákat szétrepesztő villámok gyakori csattanása. A' rémült nép lélekéberségét vesztve rohant le a' hegyeken; kocsik, gyalogok, lovakok a' tetőkrül hömpölygő szírtarabok, leirhatlan borzasztó jelenetel képezéne az iszapos mély utak 's rohanó hegyvizek tajtékzó hullámi közt. Az elveszett emberek számát még bizonyal nem tudni, tegnap — 16án — dél felé, mint hitelesen értesítettünk, már nyolcz holttestre találtak. A' szörnyü égi háboru 's zápor késő estig csaknem szakadatlanul dühöngött. A' kár számúthailan. A' Tabánban (ráczvároos) több házat sodrott el az árvíz, 's két gyermeket a' romok agyon zúzták; a' Horváth-kert melletti kőhid, az enyvfőző épületek a' temetőn tuli soromp mellett 's több mulató kertü ház lett marataléka a' romboló víz erőszakának. Két bérkocsit 's több egylovas szekeret is elragadott az árvíz, 's a' benülők — egy angol utazót, ki a' nép budapesti ünnepjelenetelnek szemtanuja akart lenni, 's egy kocsist kivéven — menthetlenül elveszték. Ezen kívül a' híres borokat termő Sashegyet csaknem másfél lábnyi 's dió nagyságu jég födé, melly sok helyen tövig repeszté a' szőlőtöket. A' várhegyen, az ugynevezett új uton, munkálatban levő szépitések is tetemesen szenvedtek. Estü 7—8 óra közt Budán a' Vizi-városban, sz. János utcában, a' villám egy házra, Pesten pedig két kertbe sujtott; nevezetes kárt azonban nem tön. Mennyire volt terhelve vilanyossággal a' lég, kitetszik e' rendkívüli eseményből: egy fiatal férfi este, 8—9 óra közt kifeszített selyem esernyővel a' vár nyugati bástyáján sétáltván, hosszu villámlás után esernyőjét recsegve kikapatni érzé jobjából, balvállában 's derekán végig pedig, fájdalmas rázkodtató sujtás futott keresztül, minőt villanygépely érintése okoz. — Pesten kevesebb a' kár mint Budán; mert csak a' mélyebben fekvő helyeken, például „Retek utcában“ 's a' t. teltek meg a' házak vízzel. Az idő még folyvást borong 's ha illy áztató marad, igen félhető, hogy idei szénatermésünk is tönkre jut.

T. n. Abauj vármegye több év folytában jó sükkerrel pártolván a' színészetet, 's látván ennek befolyását a' nemzeti nyelv terjesztésére: hogy eddigi áldozatja nyomatlan ne maradjon, vagy épen senmivé legyen, újabb lelkesüléssel fogván föl ezenügyet, mint a' gazdag Pestnek versenytársa, részvény-társaság alakítását eszközlő felszólítást bocsáta közre, mellynek örvendetes gyümölcsözését kevés percz alatt, minden reményt haladva, szemlélte. Szeml.

N. Külküllő vmegye volt főispánja gr. Haller László cs. kamarás 's státustanácsos, mint királyi hivatalos a' jelen országgyűlésre megjelenvén, rövid betegeskedése után, mind azoknak kik ismerték fájdalmára april. 22én megholt Szebenben. E. H.

Apr. 26kán néhai hg Brankován kegyes hagyományából vallás v. nemzetre való tekintet nélkül, az alsó-szombalfalvi szegényeknek 60 f. a' pojana-morulujáknak 40 f. az ide való fogházbelieknek 26 f., az oláh görög szegényeknek 460 f., a' catholikusoknak 30 f., a' reformátusoknak 20 f., a' szászoknak 30 f., a' magyar lutheranus szegényeknek pedig 20 váltó fét osztott ki; nemkülönben a' Panajot Hadzsú Nikku hagyományából, ki az ide való templomot is csináltatá, az oláh és görög szegényeknek 95 v. fét.

KÜLÖNFÉLE. A' komárom megyei börlön 's dologház ügyében, mellynek föllállítására hevité ezen us. megye kárait 's rendeit az emberszeretel 's azon elv méltányos megfontolása,

hogy: „a fenyítő törvény legszentebb czélja a bűnös megjobbítása“ igen szorgalmas lépések történnék. Legközelebb a megye egyik földmérője, Batáry ur, küldetett ki Vas vármegyébe, hogy az ottani dologházat figyelmesen megvizsgálván, arról véleményét czélszerűleg előterjessze; ki e hivatásában már el is járt. — A r. komáromi casino egyesület, czélját mind inkább megközelítve futja pályáját 's f. hó első napjaiban tartá intézkedő közgyűlést. Allandó lid, 's játékszin, az utcák jobb világítása 's kövezése, közóhajtások, mellyeknek minélelőbbi létesülését örömmel számíttatja minden jobb érzelmű komáromi polgár. — Nagyszombat gyorsan követi a szomszéd haladó Pozsony jótékony-ságra vezérlő lépteit. Legközelebb az utcai koldulás eltörlését tűzé ki törekvése czéljaul, melly emberbaráti szándéktól lelkesülve a város fiatalsága egyesült, hogy színeszeti mutatványai által gyűlendő pénzből, az arra szükséges tőke első részét megalapíthassa. Ugyan ez egyesület mult pünkösd vasárnapon igen pompás táji játékkal mulattatá a közönséget, 's a bejött tiszta jövedelmet a kisedővő Intézet javára áldozá. Palotán e h. 2án reggeli 3-órakor földrengést éreztek. — Hasznos ismeretek terjesztése mindenütt szükséges, 's ezt az első nevelésnél kell kezdeni, mi hogy annál jobban sikerülhessen, több lelkes hazafi állott össze elem könyvek kiosztására ingyen, szegényebb sorsu gyermekek közt. A első alapítók nevei közt diszlenek: Batthyányi Kázmér gr., Károlyi György, István és Lajos grófok, Klauzal Imre 's a t. Első jutalom könyvecskéjüket 1500 példányban nyomatták, 's ez: Nagy Károly „Kis számítója“. —

Orsova régi ohajtása végre teljesült; kat. szentegyháza el-látaték orgonával, mit főleg következő adakozásoknak köszönhet: Lonovics József, esanádi püspök, 130 v. fr. adott, a két haza előtt ismeretes kazáni művészek pedig 50 v. fr. 's ezért Szécsenyi István grófnak is, mint e munka kezdőjének, halálával tartoznak. —

Petrovics Károly, pesti sómászás f. h. 7kén meghalálozott. Kam. tud. —

SPANYOLORSZÁG.

A 23ki cortesülésben az alkotmányváltoztatási terv 32ik szakaszáról vitatkoztak, mi szerint a tanács-elnök 's alelnök ki-nevezési jogát a kormány követeli magának. San-Miguel és Gros-sari azt akarák, hogy e helyet, a követkamra szokása szerint, maga a tanács töltsse be, minthogy ez különben is a kamráéhoz ha-sonló jogokkal bír. Sancho (a megtért föllengősi) azt válaszolá, mikép nem kell megfélemlkezni, hogy a tanács tagjait a király ne-vezi, 's hogy e szerint a kamra nagy függésben van a koronátul. A cikkelyt elfogadják, valamint a több utána következőket is a 46ikig. 24kén a 47ik került szőnyegre, melly jogot tulajdonít a kor-mánynak hadüzenet 's békekötésre. Az indítvány nem nagy ellen-zésre találván, hasonlólag elfogadták. A következők cikknek, melly-ben a király korlátlan hatalommal ruháztatik föl hivatalbeliek ki-nevezésére, sokan ellene mondtak. A törvh. biztosság e toldalékat aján-lá hozzáadni: „a törvények szerint.“ Számos követ azonban foly-vást azt sürgeté, hogy az olly hivatalbelieket, kiknek nagyobb felelős-ség terhe fekszik, minden esetre csupán csak a cortes nevezhesse ki. Ezt különösen ostromlá Sancho és Arguelles. Ez utóbbi, kifakadá-sai közt, dorgáló szavakra is vetemült, 's arra figyelmezteté a cortes-t, hogy a követek törvényhozás végelt választainak, nem pedig, hogy uralkodjanak 's kormányozzanak.

Madridi m. h. 18ki levél szerint egy lázadást fojtának el ott, mellyet Lopez volt minister, Cabellero és Calvo de Rosas czimborákkal együtt a nép közt gerjesztetni szándékoztak. A pórságnak 16ki éjjel kellett volna fölzendülnie, szövetséges fejde-lemséget kikiáltnia a nevezett három férfiú dictatorsága alatt, és letelés az igazgató királynét, a cortes elosztatnia 's új nemzeti gyűlést hívnia össze. Mondják, e férfiak egyenes szándéka a ret-tegetési rendszer behozása volt, mi szerint minden gyanúsakra büntetést szabtak, jószágokat pedig az általok úgy nevezett ha-zafiaknak osztogatták volna. A madridi kormányzó, Quiroga tábor-nok, elszántsága azonban meggátá a kitérést; noha miat sejtik csak pilianatig; mert magok a hatóságok is minden perczen tartanak, hogy a tűz ismét kilobbanik hamvai alul, annyival inkább, mert a czimboraság főnökei ellen, kikkel sok katonasággal van szö-vekezésben, még a királyné őrcsapatja közül is, semmi óvatosszabályokat nem tőnek; azt azonban rebesgeték, hogy Gaminde és Orense követeket őriztetik, 's hogy nyomára jöttek alattomos tana-kodásaiknak, mellyeket olly férfival tartanak, ki a la granjai láza-dásban 's Quesada tábornok meggyilkoltatásában tetemes részt vőn. — Ugyan madridi tudósítások szerint, sajátnevi feleselés támadt a ministerség és a királyi ház fölügyelősége közt, mire több lapban megjelent cikkek abbéli szemrehányása szolgálata okot, hogy nem fizetik ki pontosan a királynének az illető országosan rendelt háztar-tási pénzt. Erre a madridi lap egy dorgáló cikket közle a nyil-ványos rend háborgatói ellen, kiknek semmi sem szent, 's bőven fejtegetve mutatá meg, mennyire nem kímél az igazgató királyné semmi áldozatot a polgárháboru minélelőbbi véghezvételé tekintetéből, 's állítá, hogy e részben egészen hasonlít a nagy Maria de Mo-linához, ki IV Ferdinand kiskorosága alatt Castiliát kormányzá, 's még drágaköveit is eladá, hogy fia koronája vedőt fizethesse 's a t. Ez ellen kikelt a Patriótában a királyi ház fölügyelősége, 's nyil-ványosítá, hogy ama cikkekben semmi részt nem vőn, 's magát a fősége parancsihoz szorososan tartva megteendő az illető köve-tet, hogy a királyi ház legsürgetőbb szükségéi kielégíttessenek.

Allítja egyszersmind a fölügyelőség, hogy a fensége kormányá-val soha nem ellenkedett, 's így föllépni ezentul sem fog: kénytelen azonban, sokszor kitüntetett mérséklettel, a neki kötelességében álló ügyeket szorgalmazni.

A kormány 's Cuenza tartomány közt igen komoly jelent-ményű viszállkodásra került a dolog. Ugyanis a választottság tagjai, vagy a polgári tisztviselők nyomára jöttek, hogy az adóhivatal osz-tálya tetemes csalásokat követett el. A helyett azonban, hogy e mi-alt a kormányhoz folyamodtak volna, lefoglalák a választottság tag-jai az adószedők könyveit, 's mint már mult lapjainkban említettük, megfosztották őket hivataluktól, 's másokat neveztek helyökbe. A kiharadt tisztviselők természetesen panaszt nyújtottak be a kor-mánynál, 's ez perancesot bocsáta ki, mi szerint a cuenzai kebelbéli hatóságok fölfüggesztettek, az újonnan hivatalba léptetett tisztviselők elbocsáttattak, 's mind a két fél viselete nyomozás alá vétetni ren-delteték. Bizonytalan, mikép fog kifejlenni e véletlen bonyolódás. Egy még nyomasztóbb eset forog fön ugyan a kormány és Sara-gossa közt, t. i. a városi tisztviselőségnek a cortes elibe terjesz-tett irománya. Mi a kifejezések csipősségét 's az előadás szabadel-műségét illeti, túlzók vádjaik fölhordásában. Az iromány tárgya a legkö-zelebbi zavarok, mellyek egyenesen Pita-Pizaro ügytelenségének tulajdonítják. Mindjárt a bevezetésben a mondatik, hogy a neve-zett minisiternek egyáltalán nincs semmi kormányzási képessége, 's ennél fogva sürgetőn kívánják, hogy Pizaro az ügytelensége által okozott zavargások miatt feleletre vonassék, 's a polgári ügyek in-tézésére más küldöttség választassék, mert a mostani mind erkölcsi erejét, mind tekintetét elveszté.

Bayoméból írják apr. 29rül, hogy az Estellában d. Carlos pa-rancsára összeült hadi ítélőszék Jose Urta parancsnokot halálra, Damansa ezredesét 10 esztendei gályarabságra, Arevalo osztályno-kot két évi fogságra, Eugui volt hadi fizetómestert pedig hivatal-vesztésre kárhoztatá. Az ellenök indított vád abban állt, hogy Le-cumberrit át akarák adni Evans csapajának. Ugyanazon ítélőszék más négy carlosi főbb tisztre is súlyos büntető ítéletet hozott ama vád miatt, hogy a királyné hadával leveleztek, 's időnkint a madridi lapokba tudósításokat küldözgetének. Hallatszík, hogy az Urta ellen kimond-tott halálos ítéletet d. Carlos holtiglanos rabsággá fogja változtat-ni. — Cadixi tudósítások szerint a zendületi had- és tengerész-ité-lőszék megerősíté a cadixi hadi törvényszék ítéletét, mi szerint ez a cordovai carlosi junta három tagját 10 esztendei számkivételre kárhoztatja. April 17kén reggel vitték őket San-Fernando hajóra, általa a mariani szigetekre szállítandók. — A legközelebb Valen-ciába érkezett főkapitány, Oraa, nyilvánosan bitétté meg azokat, kik Hidalgos osztálynokot, saját tiszteket, lázadólag megfosztani me-részlék hivatalátul. Madridban az eskütszék igen kíméletlennek mu-tatkozik a hírlapszerkesztők iránt. A Mundo szerkesztőjét ugyan-is apr. 23kán hat hónapi fogságra ítélte, 's mint mondják, az Echo de la Ratione is hasonló várhat.

A táborbul érkező tudósításokban kevés érdeklő van. Tel-vék jobbadán rossz idő elleni panaszokkal, melly a sergek munkála-lít egészen gátolja; egyébiránt minden körülmények oda mutat-nak, hogy az eddigi intézkedéseknek a christinók részéről csak diadal lehet következménye. Irribaren hadvezéri ügyessége szép re-ményre szabadtja az alkotmánypártiakat. Az ő csapatai majd pár-huzamosan állanak fölosztva az Ebro mentében, 's Lodosátul Car-caron át egész Andosilláig terjednek, hol magában 13 zászlóalj 's 700 ló tanyák.

Santa Coloma de Queralt lakosi (kis város Cataloniában) sajátnevi alkura léptek a carlosiakkal, mi szerint 400 lat arany 's szokott adójoknak minden három hónap mulyai lefizetése után, szabadon munkálhatják földeiket, üzhetik mesterségüket, foly-tathatják kereskedésüket 's utazásukat. A carlosiak mindenkor be-mehetnek a városba, de szám szerint huszonöttnél többen soha sem, 's ezeknek is mindig el kell rakniok fegyvereiket a vá-roskapuban. — D. Carlos emlékpénzt veretett a mart. 16ki Ernani-nál nyert diadalra, e fölirással: „El Rey a los Valientes. Bata-lia de Oriamendi. 16 Marzo 1837 (A király a vitézeknek. Ori-amendi csata. Martz 16. 1837.) „Phönix“ angol hajó egy spanyol naszádot súlyesztet el, olly véleményben, hogy az d. Carlos szá-mára fegyvereket visz, holott pedig a királyné álgysajkjája volt 24 legényvel, kik közül azonban a parancsoló hadnagyon ki-vül csak kettő veszett el, a többit megszabadíták „Phönix“ csó-nakai. — A tévedés abbul eredt, hogy a naszádbeliek „Phönix“ kérdőjelére semmi válaszjelt nem adtak, sem lobogót nem tűztek föl, 's így méltán gyanuba keveredhetek.

ANGLIA.

Az alsóházban april 26án legérdekeseb volt R. Stellart tör-vényjavaslata a litkos házasságokat 's azok szorosb bejegyeztetését tárgyazó törvények javítására Skótzsiában. Ez tulajdonképp oda czé-loz, hogy a greina-greeni híres házassági-kovácsműhely mestersége, mellynek évenként szaporodnak látogatói, némi tekintetben erősb korlátok közé vétessék. —

Az alsóházban april 28kán az egyházi adó megvitatása majus 22re határozatott. Szintez ülésben fogadtatott el a canadai végzésekrül benyújtott tudósít, miután Grote hasztalanul ügykezett némelly módosításokat íktatni azokba. Hume ellenmondott e végzéseknél, 's azokat szarnokiaknak bélyegzé, mellyek sükre veszélyt szülend minden bizomnyal, tán egy esztendő leforgása előtt is. E vita után az irlandi szegényi törvény másodszeri felolvasatására jöve a sor,

mellyet J. Russell lord hozza indítványba, ellenben O' Connell keményen ostromlott, de Sharmon-Crawford és Morpeth lord melegen védelmezett. A' vita folytatása május 1-re halasztaték. —

A' felsőházban april 28-án meleg vita támadt Irland politikai állapotjáról. Downshire marq., ugyanaz, ki folyó év jan. 24-én Dublinban tartott protestans gyűlés elnöke volt, egy e' gyűlés által indított, 's a' marquis állítása szerint 200 ezer protestans által aláírt kérelmet nyújtott be, mellyben azok ótalmat kérnek a' protestans egyházra, melly a' katolikus lelkészek, 's izgatók eselszövései által, kik az irlandi nemzeti egyesületben „büntelen üzik dolgukat“, igen nagy veszélyben forog. Melbourne válaszul az irlandi nemzeti egyesületet ótalmába vevé, 's többek közt megjegyzé; hogy az minden, ki előtt nyitva áll, minden különység nélkül, protestansnak ugy, mint katolikusnak, orange férfinak úgy mint radicalnak, 's a' vitásra teljes szabadságot enged; ellenben a' magát úgy nevezett protestans egyesület a' mondott gyűlésbe senkit sem bocsátott, ha csak előre nem biztosította, hogy ő politikai 's vallási nézetével a' gyűlést egybe hívóknak, teljesen megegyez. A' minister egyszerűen ama' 11 protestans peer és számos alsóházi tag ellenmondását is felhozta, mellyben amaz egyesület mint szükségtelen, 's a' prototestantismus ügyének ártalmas rovatik meg.

A' westminsteri választóknak utolsó gyűlésén hozott végzése következtében Francis Burdett levelet írt a' választókhöz, 's abban késznek nyilatkozik „Chiltern Hundreds“ hivatalért folyamodni, mi annyit tesz, hogy parlamentü helyéről kész lelépni, de egyszersmind azt nyilváníttja, hogy az egész westminsteri választó testre fog hivatkozni. Nem ő, úgymond Francis Burdett, hanem azok változtak meg, kik neki e' szemrehányást teszik. Az „alkotmány; és semmi egyéb, mint az alkotmány“ még most is jelszava, színt-úgy mint ama' napokban, midőn szabadság melletti buzgása miatt Tower börtönébe kelle mennie, 's a't.

O'Connell új levelet intéze vejéhez, Frenchez, az irlandi Nemzeti egyesület titkárához. A' levél tartalma hasonló az utolsóhoz, 's szokás szerint keményen ijesztő. — Ugyanazon időben következő cikkely jelent meg a' Dublin Registerben, mellyet a' Times háborúüzenetnek néz az O' Connell-párt részéről: „Azon nap, melly az országnak toryministeriumot adand, egy millió irlandit szólítand fegyverre. Rejtendő fölkelés, azon idejű támadás, véres harc következend. Egyetlen egy megye fölzendülte 18,000 emberébe került Angliának, 's a' statusadósságot 12,000,000font sterlinggel szaporítá. Egy paraszt-(agrari) háború miatt egy másik megyében 35,000 ember álla talpon, még csak résznyire legyőzethetett. Mibe kerülne Angliának, ha egész Irland fegyverben volna? Oly nép, melly semmit nem veszthet, 's mindent remélhet az elhatározó harcban. Helyzetünk természetes hasznai, 's kezdvézései — azok, hogy mindenik völgy egy szurdok, minden halom egy erősség, minden fazúz (Verhaü) egy bástya, 's ehez még merész hadakozó nemzetség, az évszak épen kinyíló félben, midőn a' szabad ég alatt is tanyázhathat, a' néptömegben valamennyi kisebb katonai és rendőrségi helyek elvesztvék. — Egyesség, — a' jogérzés bátorsága, belől a' kétségbeesés, 's a' világ vonzalma kívülről! Gondolja meg ezt jól Anglia, mielőtt a' torysmust Irlandban szabad porázra eresztené; mert bármily sikere lesz, a' legjobb esetben is mint harmadrendű status fogna a' harcából kilépni.“ — Az orangista érzelmű Dublin F. W. Packet megjegyzi, hogy a' Dublin Register e' cikkelyt nem meré mindjárt kinyomatni, féltén a' következtéstől, hanem csak akkor másolta le, miután az illető hatóságtól bizonyítást nyert, hogy a' korona tisztviselők nem fogják őt azért törvényesen állítózni. Mi bizonyosnak tartjuk, úgymond, hogy Mulgrave lord adá az engedelmet e' zendítő cikkely közzétételére, 's e' szerint, O' Connell izgatása helyesli. — Öst. Beob.

Több angol takarékpénztárakba a' mult év végével 597,959. Személy 18,751,219font sterlinget tett le. — A' tudósítás nem mondja, nem kéri vissza, mint Franciaországban. —

A' True Sun levelezője Nottinghamból következőleg ír: „Már három hónap óta szenvedünk a' gyármunkások dologtalansága miatt. Alábtu és paszománt-szövéknek épen semmi dolguk, pedig ezek teszik városunk fő kézművét; ennek következtében ezren vannak kenyér nélkül. Ma (25-én) délután mintegy 2000 ilyen dologtalan munkás járta el a' husárosok és sütők boltjait, 's alamizsnát kéregettek, mellyet, számuktól megrettenve, adtak nekik. Azonban a' csoport vezérei némi rendre látszanak ügyelni, mert midőn egy sütőnél egyellenegy kenyeret kaptak, azzal ablakot akarák némellyek betörni, de a' vezérlők közbejötték 's meggátolták. — A' rendőség még mindeddig e' dologba nem avatkozott, mivel a' munkások semmi kicsapongást sem követtek el.“ Egyéb gyárvárosokban azonban a' munkás néposztályok elégtelensége mind inkább politikai fordulást látszik ölteni. Igy a' radical Constitutionalban következőt olvashatni: „Az ország jelen insége lassanként komoly jelenésekben, politikai elégtelenségben mutatkozik. A' birminghami reform-egyesület gyűlést tartott, hogy amaz erős néphatalmat ujdun föléledésre készítse, melly a' lordok házával, a' parlamentjavítás keserű kortyát elnyelte. A' bévezető gyűlésben azt határozák, hogy mihelyt 4000alásrás együtt lesz, az egyesület neve „Birminghami politikai egyesület“ névre másítás-sék. Az egyesület fő céljai közé számították a' szónokok: „a' választásjog kiterjesztését úgy, hogy minden adófizető választó

legyen; — titkos szavazást golyózás által; rövid parlamenteket 's a' népképviselők fizetését, hogy így igazában egész felelős alsóháza nyerjenek.“ A' birtoki adóról is volt szó; mert csak az egyedül az igazi 's jogos pénzügyforrás. Végre az egyesület azon szükség-elmellőzést is szemügyre vette, melly most a' munkát adók tőkét emészti, 's a' munkásokat fél időre, 's alacson díjra szállítja. —

A' middlesex utolsó törvényszékülésben különös komor tréfás eset adta magát elő. Bizonyos Thomas Saverland bepanaszla bizonyos Newton Caroline testes közép idejű asszonyt, hogy az, mivel tréfából még akará csókolni, orrából egy darabot elharapott. — A' bepanaszlottat szabadon ereszték, 's ez' alkalommal az eskütszék elnöke a' esonkított panaszlónak azt nyilványítá, hogy orra vesztesége ugyan sajnálható, de ha az ember macskával játszik, kész legyen a' megkarmoltatásra. Tudjuk: az angol törvény a' kényszerített csók tárgyában igen szigorú, 's voltak esetek, hogy valakit hasonló csínyért 100 font sterlingre, vagy börtönre ítélték.

FRANCOZIA ORSZÁG.

A' pairkamrában april 29-én Orleans hg kiházásittatási költsége jött szónyegre. Dubouchage a' vitást szükségesnek tartja, mivel az 1831ki koronaköltségi törvény 20ik cikkében az van, hogy Orleans hg évenként egy milliót kapjon, 's e' mennyiség egybekeleésekor, ha ok leend rá, öregbítették. A' szónok Berry hg házasságát előző körülményekre emlékeztet, ki csak 1,500,000frankot kívánt, 's a' kamra két milliót ajánlott meg, de Berry hg egyik milliót a' legtöbbet szenvedett megyék közt osztatá ki. Most ugyanazt mondják, a' királyszerző-örökösnek ugy illő ellátatni, hogy gazdagság által a' királyszerző becsületére tündökölhessen; ugy de Orleans hg az 1830 aug. 7ki rendeletben épen oly részt kapott a' király magányos vagyonából, mint annak egyéb gyermekei. Franciaország ólesó kormányt akar; ez volt többek közt fő oka az 1830ki zendületnek is. Csak oly tettek által, minőt a' tegnapi rendelés foglal magában (Meunier megkegyelmeztetése, nyerendi a' király a' francziák köz ragaszkodását. (Morgás 's félbenszakasztás.) Feutrier: „A' király mindenkor bírja a' francziák ragaszkodását, 's illetlen azt mondani, hogy meg fogja nyerni.“ Molé gr. a' kamarára bizza megítélni: valljon az előbbi szónok kifejezései illők 's törvényesek voltak e. o' azokat nem szándékozik követni annak egybehasonlításával, mi előbbi időkben történt. A' törvényhozó statushatalomhoz 's nemzethez méltatlan lenne megengedni, hogy a' koronaörökös megházassodjék, mielőtt az 1831ki törvény határozatai teljesítetnének. A' király magányos vagyonában a' koronaörökösnek nincsen része, 's ezen felosztás óta semmit sem szerzett. — Az egy millió csupán magát a' koronaherezeget illeti. E' vitakozás után a' kiházásittatási törvény 116 fejtér golyóval 4 ellen elfogadtatott. — A' Jour. du Commerce szerint Rothschild a' spanyol kincstárral minden eddigi összeköttetését megszakasztotta; 's már azt is jelentette, hogy jövő hónapban a' spanyol követség díját Parisban nem fogja kifizetni. —

Május 1-én, mint névünnepe, a' király több testület 's hatóság küldötségét fogadá el, mellyek szerencse-kívánólag udvarlának. Apponyi gróf, ausztriai követ, ez' alkalommal beszédet tartott a' diplomatai kar nevében, egyuttal szerencsét kívánván Orleans hg közzelgő egybekelésére is. A' király megköszöné e' beszédre adott válaszában a' diplomatai kar ohajtását. —

Bugeaud tábornok, mielőtt a' háborút megkezdéné, felszólítást bocsátott az arabokhoz, mellyben tudatja velök, hogy ismét jelen van, 's a' háborút ott fogja kezdeni, hol azt 1836 julius 6-án hagyta. Ha talán azt gondolják, hogy serge most is oly nehézkés, mint előbb volt, nagyon csalatkoznak, mert most mindent magával hoz, mi ilyenmü háborúhoz szükséges, 's ő most már színtolly arab mint ők, sőt még tán arababb. Mint valamely villám fog, majd délen, majd éjszakon, keleten vagy nyugoton váltva megjeleni, 's meg nem engedni, hogy vessenek, vagy arassanak, vagy csépeljenek, ha neki meg nem hódolnak, 's kezeseket nem állítanak. A' parisi lapok megjegyzése szerint Bugeaud igazán keleti (azaz: nagyított) nyelven beszél az arabokhoz; egy elnéczlap pedig azt mondja rá: Hisz épen ez által eszméltet arra, hogy a' farkasokkal ordítani kell. —

A' National Bugeaud tábornoknak az arabokhoz intézett legújabb felszólítására megjegyzi, hogy a' kormány, ha illően akar eslekedni, vagy Damrémont fő kormányzót, vagy Bugeaud tábornokot kénytelen visszahíni. Az első, april 5-én kibocsátott, felszólításában szelid jótékony bánásmódot jelente a' benszülött népségre nézve, 's megígérte, hogy a' háborúra békét következtetend; az utolsó pedig (Bugeaud) azzal fenyegetőzik, hogy a' falukat, erdőket, 's mezőket mind fölégeti, a' népséget pedig tűzzel vassal pusztítja 's írta ki. —

Bonai levelek szerint a' constantinei szállítványhad készületei már mind megvannak, csak azon sergekre várnak, mellyek a' helyett, hogy az egészségtelen Bonában maradjanak, kiszállítatásuk után azonnal Guelmába fognak indulni. A' guelmai tábornok erősen fellegrárrá változtatták, hol 4 — 5000 ember tanyázhat. Május 20-án az expedíció ki fog minden bizomnyal indulni. —

A' Messager most közli azon követek névjegyzékét, kik a' belgák királynéja jegypénze ellen szavaztak, 's jegyzései kiemelik azt, hogy a' febr. 22ki ministerek, noha előbb ellene voltak e' törvényjavaslatnak, most mégis, mint követek, mellette szavaztak. A' Lafitte számára nemzeti aláírást intéző biztosság tudatja, hogy ezen aláírás a' kamatokkal együtt 445,176 frankra ment, melly Lafitte javára fordítottat, úgy hogy fölszámításai kedvező süké-

rével egybe kapcsolva, azon lakja, mellyből egykor az 1830ki Julius-zendülés intézettel, magának 's családjának megtartott. — E' lak fölébe most tábla fog függesztetni köv. felirással: „28. Juillet 1830. a' Jacques Laffitte la subscription nationale.“ —

A' Temps szerint Mecklenburg Schwerin Ilona hgasszony maj. 28án fog Fontainebleauba megérkezni, és 30án Orleans hggel egybekelni 's az ünneplések négy napig tartatni.

Parisi hírek szerint, a' jövődó Orleans hgnő számára Bécsben 4millió franknyi értékű drágaköveket rendeltek vásárolni. Bécsben találtak — mint ottani lapok írják — a' legbecsesb keleti drágakövek; — a' köveke azonban francia aranymivesek fogják befoglalni.

S C H W E I Z.

A' sváb Mercur Baselből april 27röl így ír: „Néhány déli német kormány által a' negyed 's fél brabanti tallér értéke iránt hozott rendszabálynál fogva kültanácsunk ma rendkívüli ülésben a' nevezett pénzfajt ki tette forgásból (keletből.) Valamint Zürich, úgy a' többi Schweiz is nem sokára követni fogja Basel példáját. Mivel azonban némely cantonban, például a' zürichben, a' brabanti pénz volt eddig az egyedüli törvényes fizető eszköz; ott annak kitétele a' forgásból sok zavart 's nem csekély veszteséget okozand. — Schweiz e' rendszabályt, nagyobb károk elkerülése végett, kénytelen volt megtenni.

N E M E T O R S Z Á G.

A' württembergi kormánylap egy kir. rendelést közöl, mellynek eleje így szól: „Hogy azon károk eltávolításának, mellyeknek néhány szomszéd status által a' negyed és félkoronástallér kelete 's értéke iránt hozott rendelkezésekől országunk lakosira mulhatlanul háromlaniok kell, titkos tanácsunk meghallgatása után rendeljük: A' negyed és félkoronástallér kitételik forgásból, 's azért e' rendelés kihírlésétől fogvást az sem a' kir. pénztárakban, sem a' magányos adásvevésben pénzült nem fogadtatik el.

N E M E T A L F Ö L D.

Brüsselből april 25röl írják: A' francia rendőrség nemrég egy embert nyomozott, kinél Franciaországban pokoleróművet láttak, mint beszéltek. Ez' ember Belgiumban tartózkodott. Azonban kiszült, hogy az erömű tulajdonkép rosz víz tisztításra szolgált. Mind e' mellett is parancsot kapott Belgiumból kitakarodásra. Nève Alleaume. — A' Journal de Louxembourg szerint az éjszakai hatalmak a' belga hollandi ügyet ismét fontolatra vevék, 's a' hollandi király a' félbenschakasztott conferentiák elővetelét sürgeti. — Mondják Haagában, hogy az orániai hg. Vilmos legidősb fiával, majus hónap végen Londonba utazik. —

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

A' bairuti britt ügyviselő következő jegyzékét közli azon helységeknek Syriában, mellyek az utóbbi földingás által többé vagy kevésbé károsultak: Aklin el Tiffa kerületben 13 város és falu, és pedig el Miliah 's Avin-Nebli városok egészen elpusztultak, úgy szinte öt falu; Hazumnak ¼de, Zigéshnek, ¼a. E' kerületben 178 ember veszett el; e' fölött Bilad Ekplif kastélynál 600 kecske. Shana kerületnek 14 helysége, mellyekből áll, egészen elpusztult, 's ezek közt Gol Sakah város is. E' kerület nyolcz helységében az ember-vesztés 438, a' többiben nem tudni; amyi bizonyos, hogy Debin helység valamennyi lakosai közül egy sem menektetett meg. A' harmadik kerület pedig, Mevigaoum, egészen elpusztult, 's mind a' 19 helységből semmi sem maradt egyéb fen az omladékoknál, úgy, hogy itt az embervesztés sem tehetni ki; (noha legkönnyebb volna, de tudva van, hogy keleten nincs népszámlálás.) Mi Syria nagyobb városit illeti, Damascusban 4 minaret, 's néhány ház omlott le, s' 7—8 ember veszett el, Acreban az erősítvényi munkák sokat szenvedtek, 's az embervesztés majd annyi mint Damascusban, szótty Sidonban is; Tyrus és Nazaret keveset szenvedtek; Namplusban a' pusztulást 's embervesztéséget még nem tudni; ellenben Jaffet és Tiberias egészen tönkre jutott, 's az első városban 4—5000, a' 2dikban 1000 ember veszett el.

A M E R I K A.

Santanának Vera-Cruzba megérkezte előtt, a' congressus több titkos ülést tartott. Az elsőben febr. 3án Carlos Bustamente tábornok következő javaslatokat hoz indítványba: „1.) szőlítassék föl Santana tábornok, hogy viseletéről a' san jacintoi ütközet után, (mellyben a' texasiak elfogák) tudósítást nyujtsen be, 's alkalmatlannak nyilvánítassék akármely polgári vagy katonai parancsnokság viselésére, míg magát teljesen nem igazolandja. 2.) Mindaz, ki akár egyenesen, akár melléleg a' nemzeti határ eldaraboltát 's a' t. előmozdítaná, árulónak nyilvánítassék, 's a' szerint bűnhőztessek.“ Febr. 11én a' texasi ügybiztosság benyujtá tudósítását Bustamenté ezen javaslatai tárgyában, mellyben következőt javasol: „A' kormány Santana tábornokot, mihelyt megérkezik a' republicába, azonnal oklevelekkel hitelesített tudósításra szorítsa, hogy Washingtonba tett útja indító okai 's eseményei kiüljenek, azon megjegyzéssel, nem kötelezte e magát a' san jacintoi ütközet után valamire, mi a' mexicói birodalom épsége, 's a' nemzet becsülete 's érdeke kárára lenne. 2.) A' kormány e' tudósítást tüstint terjessze a' congressus elé. 3.) Időközben a' tábornok semmi esetre sem nyerheti meg azon törvényes visszaállítást, melly valamint alkotmányunk, úgy a' népjog szerint is szükséges lenne arra, hogy ő valamely polgári vagy katonai parancsnokság elfogadására képes legyen. 4.) Az 1836ki maj. 20ki törvény 3ik cikkelye,

melly által Santana minden tette fogsága ideje alatt semmiesnek nyilvánították, ezennel megújítva helybenhagyatik.“ Későbbi hírek szerint Santana a' följobb érintett tudósítást Veracruzba értekor azonnal benyujtotta. Most Bustamentéről, vagy Santanáról 's Texas megtartatásáról, vagy átengedtetéséről van a' szó. Ha Santana képes nem lenne felsőséget nyerni, Washingtonban adott ígérteit teljesíteni, könnyen megtörténhetnék, hogy az északamerikai unió hadkedvelő pártja azt Mexico rézről alkuszegésre magyarázná, 's háborút üzentetne a' nevezett republicának. — A' M. Chronicle kivonati veracruzai hírlapokból, mellyek febr. 20ig érnek, azt mondják Santanáról, hogy mostani állásának legkisebb politikai jelentése sincsen. Miután t. i. Santana látta elnök gyanánt fogadtatási reménye felsültét, azonnal Hacienda Margo de Clavoba utazott, mint magányába. Az említett hely nyárilaka, hova már előbb is mind annyiszor vonult, valahányszor hiu becsvágya tervei hajótörést szenvedtek. Mondják, zavarban van Texas ügye miatt, 's attól tartván, hogy szoros feleletre vonják igazulására, felszólást szándékozik közre bocsátani. — Ha Houston tábornok, Fanning ezredes és vitéz társai gyilkosát Bexar mellett föltétlenül szabadon bocsátotta, ellenség ellen valóban igen nemeslelkűen viselte magát; de az is meglehet, hogy Houston ez által csak lobbantásit (gyujtó kanóczot) szándékozott vetni Mexicoba.

Az egyesült satusok bankja, mellynek most, úgy a' mint van, Pennsylvania status adott szabadítékot, az ujjorki legelőbbkelő kalmárok által hozzá intézett kérelmére, mellyben azok a' bank segedelmeért könyörögnek, igen kedvező választ adott. Megmondja e' válaszbán, hogy az általok benyujtott terveket a' bank igazgatósága haladéktalan megvizsgálta. A' most felforgó kereskedési zavarok elhárítására legcélszerűsbnak látja, ha a' magányos hitel helyébe az egyesült statusok hitele iktattatik mindaddig, míg az ország mind belső, mind külső kötelezéseinek képesebb nem leend megfelelhetni. E' válasz a' pézkeletre is kedvező hatással volt. —

Angol lapok Buenos Ayresből jan. 14röl írják, hogy e' tartomány költségei a' képviselők elé terjesztetvén, a' kiadás 1837re 18.315.124, a' bevétel pedig csak 12.000.000 dollárra szamitattik, 's így a' hiány többre megyen 6 millió dollárnál. Hogy ezt s' a' már főlhalmozott adosságokat fődözhessek, javaslatba jó egy bel-földi, 17 millio dollárig terjedő, kölesön, melly száztól hatvan alatt nem fogna kibocsátatni, 's mellyért a' nyilvános földek adátának zálogul. Úgy gondolják, e' rendszabály a' nyilvános földek most igen aljas árát minden bizonytal följobb rugtatandja.

E L E G Y H I R.

A' majlandi cs. kir. „Gazdasági Intézet“ 1500 olasz lirát tűzött ki jutalmul annak, ki 1838 végeig, földmívelés - tárgyú következő kérdésekre legjobb megfjítő értekezést nyujtand be: a.) Mi hasznok háromolhatnak a' lombard-velencei földmívelésre a' gumós gyök - 's egyéb, eledelre használható növények igen szorgalmas 's kiterjedt műveléséből? — b.) Minő háziállatok föntartására 's nevelésére hasznosak az egyes hagymanemű gyökök, 's mikép tarthatni el ezeket legjobban a' azoknak eledlül nyujthatni? — c.) E' gyökönövények közül mellyiket kell leginkább természetni, méltó tekintettel a' fejer répara, 's az abból készülő belhoni jegezelt — krystallisirt — cukorra? d.) Minő czélszerűbb változásokat kelene tehát a' földmívelésben tenni, a' földek különös föltételei s' többféle mineműsége szerint? e.) A' földmívelés ez' ágában mellyik rendszer jobb, a' lombard-velencei, vagy külhoniak? E' hasonlatot a' szükséges táblákkal el kell látni 's megjegyezni azon hatást, mellyet az állati anyagok szaporodása, mint táplaszor és kereskedési 's kézműgyártási czikk, eszközzend. — Felelhet e' kérdésekre minden bel- 's külhoni tudós, — egyedül a' cs. k. majl. gazdasági Intézet tagjait kivéven, mivel ők a' bírálók, — olasz, német, latin 's francia nyelven. A' kéziratokat, jelmondatos, névrefjő levélkékekkel fölkészülve, 1838 folytatában kell az Intézet titoknokságához küldeni Majlandba. A' jutalom 1839ki majus 30kán fog ki-oztatni.

Karlsruhei lapok mart. 22röl Zaisenhausenből ekép írják: „A' patkánykirály“ név alatt ismért természetudományi nevezetességet sok természetbúvár egyenesen mesének hirdeté. Ezt közlő tegnap egy az ől falában talált patkánykirályt kapott, melly tizenkét egészen kinőtt patkányból áll; ezek találatásukkor mind életheben voltak, 's farkaik úgy összebonyolulvák, hogy őket egymástól elválasztani teljességgel nem lehet. Négy más patkányt is leltek körülöttök, mellyek a' tizenkét összebonyolultat táplaszorrel láták el. A' tizenkét patkány egyenlő nagyságu, 's jól tápláltak látszik. Hogy ez állatok azonnal születésök után bonyolodtak úgy össze, bizonyosnak mondható, mert farkaik a' bonyolodás külön csomóji szerint alakulva növekedtek.

A' nem rég párviadalban agyonlőtt orosz költész Pusckin, czárja iránti hű vonzalombul, végintézetében minden gondjait reá hagyá; legalább is 300 ezer rubelt fizetett ki már érette adóságai fejében Miklós czár.

GABONAÁR: majus 9kén. Tiszta búza 70. Kétszeres 56 2/3. Rozs 46 2/3. Arpa 43 1/3. Zab 33 1/3. Kukuricza 80 — 66 2/3 —

PÉNZKELET: Bécs, majus 13kán 5 pCtes stat. köt. 105 1/8; 4 pCentes 100; 3 pCtes 75 5/8; bécsvárosi 2 1/2 pCtes bankköt. 66.

DUNAVIZ-ÁLLÁS: Majus 14kén: 10' 10" 3." 15kén: 10' 5" 3." 16kán: 10' 6" 6." 17kén: 10' 4" 9."